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Referat P I München, den 16.07.2019 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 29. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Klaus Adelt  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Gewährung 
eines Härteausgleichs nach Art. 19a Kommunalabgabengesetz 
(KAG) sind bisher bei der Geschäftsstelle der Härtefallkommissi-
on eingegangen, um welche Art von Beiträgen (Bescheid, Vo-
rausleistung, Vereinbarung) handelt es sich dabei und auf welchen 
Gesamtbetrag summieren sich die in den bisher eingereichten 
Anträgen angegebenen Beiträge? 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Haushalte konnten bis 
Juni 2018 und wie viele bis Juni 2019 nachweislich aufgrund der 
Förderung durch das bayerische Breitbandförderprogramm das 
schnelle Internet wirklich nutzen (jeweils in Tabellenform aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken und Bandbreiten von 
30 Mbit/s, 50 Mbit/s und Glasfaser – FTTB)? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich nach ihrer Kenntnis 
die jährlichen CO2-Emissionen im Freistaat in den vergangenen 
zehn Jahren entwickelt, wie haben sich die jährlichen Treibhaus-
gasemissionen entwickelt (bitte aufgegliedert nach Quellsektoren) 
und wie bewertet die Staatsregierung vor diesem Hintergrund die 
Handlungsempfehlungen aus dem aktuellen Sondergutachten 
„Aufbruch zu einer neuen Klimapolitik“ des Sachverständigenrats 
der Bundesregierung zur Begutachtung der gesamtwirtschaftli-
chen Entwicklung („Wirtschaftsweise“)? 

 

Inge Aures  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Polizistinnen und Polizis-
ten sind aktuell (01.07.2019) im Bereich der bayerischen Polizei-
präsidien in Relation zur Soll- und Iststärke und verfügbaren Per-
sonalstärke tätig, wie hoch ist der aktuelle (= letztverfügbare) 
Überstundenstand (sowohl in Gesamtstunden als auch pro Polizist 
bzw. Polizistin) und wie viele Polizistinnen und Polizisten gehen 
2019 voraussichtlich in den Ruhestand? 

 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, kann der außergewöhnlichen Situa-
tion, die den Gemeinden durch Inkrafttreten des Art. 5a Abs. 7 
Satz 2 Kommunalabgabengesetz (KAG) am 01.04.2021 entsteht, 
durch eine Absenkung der beim Straßenbau zu beachtenden tech-
nischen Standards – in Bezug auf Straßen, die überwiegend der 
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Erschließung der angrenzenden Grundstücke dienen (Anwohner-
straßen) und bei denen keine Besonderheiten zu beachten sind, 
etwa im Hinblick auf die stattfindenden baulichen Nutzungen 
(z. B. Kindergärten, Schulen, Altenheime) oder die topografische 
Lage (z. B. starke Höhenunterschiede) – angemessen Rechnung 
getragen werden und wenn ja, wie? 

 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welches sind die üblichen Entschei-
dungskriterien des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Ver-
kehr (StMB) im Fall einer Entscheidung zwischen einer Tunnel-
lösung und einer Umgehungsstraße einer Gemeinde, wenn eine 
Umgehungsstraße bisher gemäß der Raumwiderstandsanalyse 
präferiert ist und so auch seit Jahren so in der Dringlichkeit an 
1. Priorität der Straßenausbauplanung steht, wenn aber dann der 
Gemeinderat sich entgegen einem Kostennutzungsfaktor 6 (Um-
gehungsstraße) und 1 (Tunnel) zugunsten des Tunnels ument-
scheidet, ob diese Neupositionierung an Stelle der Umgehungs-
straße in der Regel dann ebenfalls in die Dringlichkeitsstufe 1 
aufgenommen wird und welche Bindungswirkungen frühere Stel-
lungnahmen von Behördenvertretern, wie z. B. dem Straßenbau-
direktor, auf diesen Änderungswunsch der Gemeinde für das 
StMB in der Regel haben, wie es gegenwärtig beispielsweise in 
der Gemeinde Feldkirchen-Westerham der Fall ist? 

 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nach Bekanntwerden der Bombendrohungen gegen Moscheen 
unter anderem in München frage ich die Staatsregierung, welche 
Erkenntnisse ihr bezüglich der Hintergründe und Systematik sol-
cher Drohungen vorliegen, ob sie reelle Gefahren für die Glau-
benseinrichtungen muslimischer Menschen sieht und ob für die 
nahe Zukunft erweiterte Sicherheitsmaßnahmen geplant sind? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Nach dem Tierschutzskandal bei einer Milchvieh-Massen-
tierhaltung mit Hauptsitz in Bad Grönenbach im Landkreis Unter-
allgäu frage ich die Staatsregierung, wann in den letzten fünf Jah-
ren Kontrollen des Landesamts für Gesundheit und Lebensmittel-
sicherheit (Spezialeinheit Tiergesundheit bzw. Landesinstitut 
Tiergesundheit, Spezialeinheit Lebensmittelsicherheit und/oder 
Kontrollbehörde für Lebensmittelsicherheit und Veterinärwesen –
KBLV) – ggf zusammen mit dem zuständigen Landratsamt  
Unterallgäu – auf dem Betrieb hinsichtlich Tierschutz und Le-
bensmittelsicherheit stattgefunden haben (bitte mit Angabe des 
Datums und der Art der Kontrolle), welche Ergebnisse diese Kon-
trollen im Einzelnen hatten, und ob der Staatsregierung und ande-
ren zuständigen Behörden Hinweise auf mögliche Interessenkon-
flikte und Verstöße gegen die Amtspflicht innerhalb des örtlichen 
Landratsamts vorliegen (falls ja, bitte mit inhaltlicher Darstel-
lung)? 

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist das IsarCardAbo-
Neukundenspezial ausgewertet, warum gibt es bisher nur für den 
Augsburger Verkehrs- und Tarifverbund (AVV) ein ähnliches 
Gratismonatsangebot wie in München ab dem 01.10.2019, wann 
ist mit ähnlichen Angeboten wie dem IsarCardAbo-Neukunden-
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spezial für Verkehrsverbund Großraum Nürnberg (VGN), Re-
gensburger Verkehrsverbund (RVV) und Verkehrsunternehmens-
Verbund Mainfranken (VVM) zu rechnen? 

 

Michael Busch  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie die Auswirkungen 
der Entscheidung des Sozialgerichts Bayreuth vom 16.05.2018 
zur Behandlungspflege in ambulanten Pflegediensten und welche 
Maßnahmen hält die Staatsregierung für erforderlich, um die Fi-
nanzierung von Behandlungspflege in ambulanten Wohngemein-
schaften sicherzustellen? 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, rechnet sie aufgrund aktueller Be-
standsaufnahmen mit nachhaltigen Schäden in den Staats-, Kom-
munal- und Privatwäldern in der Region Bayerischer Untermain 
und im Landkreis Main-Spessart, in welcher Größenordnung be-
wegen sich die durch zunehmende Trockenheit und Hitze im Zu-
ge des Klimawandels sowie wachsenden Schädlingsbefall verur-
sachten Schäden in diesen Regionen und hält es die Staatsregie-
rung für sinnvoll, in dieser Situation an einem Rückzug der Baye-
rischen Forstverwaltung aus der Kommunalwaldbewirtschaftung 
festzuhalten? 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum werden die Einstellungslis-
ten des „Sonderprogrammes für die Verbeamtung/Entfristung von 
langjährig befristet beschäftigten Lehrkräften“ nur nach der Dauer 
der befristeten Anstellung beim Freistaat Bayern priorisiert statt 
nach den üblichen Kriterien (Leistung und Fächerkombination), 
wie werden Pausen aufgrund von Familie (wie Mutterschutz, El-
ternzeiten, Pflege von Angehörigen) auf die Dauer der befristeten 
Anstellung angerechnet und wie werden Zeiten, in denen Lehr-
kräfte bei Schulen in freier Trägerschaft angestellt waren, sie für 
diese jedoch vollumfänglich an staatlichen Schulen eingesetzt 
waren, angerechnet? 

 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist das derzeitige Belegungver-
hältnis von Frauen und Männern in niederbayerischen ANKER-
Zentren (sowie angeschlossenen Gemeinschaftsunterkünften) – 
aufgeschlüsselt nach ANKER-Zentrum – und welche Maßnahmen 
(z. B. baulicher Art) werden im inneren Betrieb der ANKER-
Zentren (und angeschlossenen Gemeinschaftsunterkünften) ge-
troffen, um Frauen vor Übergriffen zu schützen? 

 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Begleitscheine wurden für 
den Betrieb Endres mit Hauptsitz in Bad Grönenbach für die Not-
schlachtung von Tieren in den vergangenen fünf Jahren erstellt, 
wie viele Tiere wurden in diesem Zeitraum insgesamt zur 
Schlachtung verbracht und sind gesundheitliche Gefährdungen 
durch die Notschlachtungen ausgeschlossen? 

 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit die im Doppelhaushalt 
2019/2020 im Rahmen des Masterplans BAYERN DIGITAL II 
für die Digitalisierung der Schulen vorgesehenen 212,5 Mio. Euro 
bereits abgerufen worden sind (Zahl der Anträge der und der an-
tragsstellenden Sachaufwandsträger, dazu Zahl der positiven bzw. 
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negativen Bescheide sowie Summe der Auszahlungen – jeweils 
aufgegliedert nach Regierungsbezirk, Schulart und Monat des 
Bescheids), wo die Kriterien für „das Geld des Bundes“ (Digital-
Pakt Schule 2019-2024) einzusehen sind, die laut Berichterstat-
tung der „Süddeutschen Zeitung“ vom 12.04.2019 aus der Presse-
konferenz des Staatsministers für Unterricht und Kultus, Prof. Dr. 
Michael Piazolo noch „vor der Sommerpause“ veröffentlicht wer-
den sollten und wie die Gespräche mit den Kommunalen Spitzen-
verbänden über die Wartung und Pflege der IT-Ausstattung der 
Schulen bislang verlaufen sind (bitte Datum der Gespräche, Ge-
sprächspartner sowie Ergebnisse im Sinne von gefundenen Über-
einstimmungen und weiter strittigen Punkten darstellen) ange-
sichts der Zielrichtung, dass vor der parlamentarischen Sommer-
pause erste Konzeptentwürfe veröffentlicht werden sollten (vgl. 
Drs. 18/2029)? 

 

Christian Flisek  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, schließt sie sich den am 09.07.2019 
in der „Süddeutschen Zeitung“ dokumentierten Aussagen des 
ehemaligen Direktors des Hauses der Kunst, Chris Dercon, sowie 
des Generaldirektors der bayerischen Pinakotheken Prof. Dr. 
Bernhard Maaz an, dass Stammpersonal an Kunstmuseen mit fes-
ter Bindung zum Haus sowohl für die Vermittlung an Besucher 
als auch für den verantwortungsvollen Umgang mit Exponaten 
von wichtiger Bedeutung sind und falls nein, warum nicht? 

 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung im Zusammenhang mit dem Polizei-
Großeinsatz im Kraillinger Flüchtlingsheim am 27.06.2019, 
wodurch kam es zum Armbruch der 73-jährigen Frau, was genau 
hat den Großeinsatz ausgelöst und warum wurden außer dem  
18-jährigen weitere Bewohner der Unterkunft festgenommen? 

 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche naturschutzfachlichen Kar-
tierungen und Projekte sind nach Intervention des Staatsminister 
für Umwelt und Verbraucherschutz Thorsten Glauber bzw. des 
Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz im Jahr 
2019 gestoppt worden (bitte einzeln aufführen), welche wurden 
inzwischen wieder aufgenommen und welche finanziellen Konse-
quenzen hat der Stopp in Hinblick auf Entschädigungszahlungen 
an die betroffenen Büros? 

 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ist ein kompletter Hallenbadneubau in 
91452 Wilhermsdorf an einem anderen Standort als dem des bishe-
rigen sanierungsbedürftigen Hallenfreibades im Rahmen des „Son-
derprogramms Schwimmbadförderung“ förderfähig, in welchem 
Verfahren werden hierfür geeignete Schwimmbäder ausgewählt und 
welche anderen Förderprogramme gibt es für einen Hallenbadneu-
bau (Hintergrund: https://www.nordbayern.de/region/fuerth/bad-
und-schule-burgermeister-will-beides-auf-einmal-1.9069103)? 

 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass das Landratsamt Unterallgäu ein Ver-
zehrverbot für Fische herausgegeben hat, frage ich die Staatsre-
gierung, werden am Allgäu Airport jenseits der zwei Grundwas-
sermessstellen GW 2 etwa 1000 m vor Bahnende auf nordöstli-
cher Seite und GW 3 in östlicher Richtung auf der Südseite am 

https://www.nordbayern.de/region/fuerth/bad-und-schule-burgermeister-will-beides-auf-einmal-1.9069103
https://www.nordbayern.de/region/fuerth/bad-und-schule-burgermeister-will-beides-auf-einmal-1.9069103
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Ende der Startbahn, in Richtung Ungerhausen (siehe Drs. 
17/9563) weitere Messungen des Grundwassers, insbesondere mit 
Hinblick auf die beabsichtigten Erweiterungsarbeiten durchge-
führt, wurde das auf dem Flugplatzgelände nachträglich erneut in 
Betrieb genommene Versickerungsbecken vor Instandsetzung 
oder danach auf PFC untersucht und liegt der Nachweis vor, dass 
das im Süden, außerhalb des Flugplatzes liegende Überlauf-
Sammelbecken, das die Betreiberin bis zum Ende 2019 ausbauen 
muss, auch im Sediment nicht PFC-belastet ist (mit Bitte um Dar-
stellung der Untersuchungsergebnisse analog Drs. 17/9563)? 

 

Harald Güller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich der Sportindex an den 
bayerischen Schulen, aufgegliedert nach den Schularten, in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2018/2019 entwickelt? 

 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Messstellen zur Bestim-
mung der Nitratbelastung im Rahmen der Ausführungsverord-
nung Düngemittel-Verordnung (AVDüV) liegen in Rüstungsalt-
lastenverdachtsstandorten (Aufschlüsselung mit Bezeichnung, 
Nummer, Wasserwirtschaftsamt, Gemeinde und Landkreis) und 
welche Werte weisen diese Messstellen auf (Aufschlüsselung 
nach Bezeichnung, Nummer, Nitratgehalt [mg/l] und Jahr der 
letzten Messung)? 

 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kälber starben im Betrieb 
Endres mit Hauptsitz in Bad Grönenbach in den vergangenen fünf 
Jahren (bitte um jährliche Aufschlüsselung der Kälber und pro-
zentualer Anteil im Vergleich zu den Geburten, wenn möglich 
unterteilt nach männlichen und weiblichen Tieren), wurden an der 
zuständigen Tierkörperbeseitigungsanlage Auffälligkeiten festge-
stellt bzw. gemeldet und gibt es Hinweise, dass männliche Kälber 
überproportional von der Sterblichkeit betroffen waren? 

 

Ludwig Hartmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem es am Wochenende ungebremst zu weiteren Zugausfäl-
len und Anschlussverlusten bei der Bayerischen Regiobahn 
(BRB) gekommen ist, frage ich die Staatsregierung, wie lange sie 
bei dieser Entwicklung noch weiter tatenlos zusehen will, ob sie 
gedenkt, bei zukünftigen Ausschreibungen die Leistungsfähigkeit 
und ausreichende Personalausstattung der Bewerberinnen und 
Bewerber zu prüfen und im Falle der von der BRB befahrenen 
Netze Neuausschreibungen in Erwägung zieht? 

 

Christina Haubrich  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Landkreise und kreisfreien 
Städte haben aus dem „Zukunftsprogramm Geburtshilfe“ bisher 
staatliche Gelder zur Finanzierung von Maßnahmen beantragt 
(bitte aufschlüsseln nach kreisfreie Städte, Landkreise, Höhe der 
Förderung und Datum der Auszahlung), wie viele Hebammen 
nahmen bisher den „Hebammenbonus“ in Anspruch (bitte auf-
schlüsseln nach kreisfreie Städte, Landkreise und Datum der Aus-
zahlung) und wie sehen die konkreten Förderrichtlinien zur „Nie-
derlassungsprämie für Hebammen“ aus, die ab dem 01.09.2019 
ausbezahlt werden sollen? 
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Dr. Wolfgang Heubisch  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die im Ministerratsbericht vom 
25.06.2019 (Nr. 125) im angekündigten Programm „Bayerische 
Spitzenprofessur“ („Distinguished Professorship“) versprochene 
„erstklassige Ausstattung“ und „international konkurrenzfähige 
Bezahlung“ für ausländische Spitzenwissenschaftler sich von der 
Ausstattung und Bezahlung inländischer Spitzenwissenschaftler 
unterscheidet, wie hoch die Bezahlung der „Bayerischen Spitzen-
professur“ maximal sein darf und ob sich der Begriff „ausländi-
sche Spitzenwissenschaftler“ auf Spitzenwissenschaftler nicht 
deutscher Herkunft oder im Ausland tätiger Spitzenwissenschaft-
ler bezieht? 

 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lautet die vom Freistaat Bayern 
an die Landeshauptstadt München erteilte gesonderte Zustim-
mung, den Alten Botanischen Garten in München als Fan-
Meeting-Point für die EURO 2020 nutzen zu dürfen, welchen 
genauen Umgriff hat die, von der Vertreterin der Stadt München 
im Umweltausschuss am 11.07.2019 erwähnte, durch einen Zaun 
abgesperrte Fläche des Alten Botanischen Gartens während der 
Zeit als Fan-Meeting-Point und wie wird der von der Vertreterin 
der Stadt München im Umweltausschuss am 11.07.2019 genannte 
„geregelte Zugang“ der Fans zum Fan-Meeting-Point genau um-
gesetzt? 

 

Alexandra Hiersemann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, gab es in den vergangenen zehn 
Jahren Überlastungsanzeigen von Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
tern der zuständigen Kontrollbehörden, die für den Betrieb Endres 
zuständig waren oder gewesen wären, falls ja, wie wurde seitens 
des Landratsamts auf die Überlastung reagiert und wurden über-
geordnete Behörden (Regierung, Staatsministerium etc.) über die 
Überlastung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter informiert 
(chronologische Aufstellung der Information)? 

 

Dr. Helmut Kaltenhauser  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Aufgaben auf das Landesamt 
für Finanzen in diesem Jahr verlagert werden sollen, welche Stel-
lenveränderungen respektive Stellenplanerhöhungen damit verbun-
den sein werden und warum diese Neuverteilung vorgenommen 
werden soll? 

 

Annette Karl  
(SPD) 

Nachdem das Kabinett Anfang 2014 eine Bioethik-Kommission 
der Staatsregierung als fachlich unabhängige Beratungsgruppe ein-
gesetzt hatte, die sich unter anderem mit den Themen „Biobanken“, 
„Fortpflanzungsmedizin“, „Gentechnologie“ und „Embryonen-
adoption“ auseinandersetzen wollte, frage ich die Staatsregierung, 
wer ist derzeit Mitglied der Bioethik-Kommission und wie oft hat 
sich diese in den Jahren 2018 und 2019 gemeinsam beraten? 

 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem durch Ausbrüche der Blauzungenkrankheit (BT) in be-
nachbarten Bundesländern auch bayerische Rinderbetriebe in den 
Restriktionszonen liegen und ein Verbringen von Rindern, insbe-
sondere Kälbern, aus diesen Restriktionszonen seit dem 17.05.2019 
erheblich verschärft wurde, frage ich die Staatsregierung, welche 
Tierkörperverwertungsanstalten für die in den Restriktionszonen 
liegenden Rinderbetriebe zuständig sind, wie viele Kälber (in Zah-
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len) dort monatlich vor dem 17.05.2019 und wie viele Kälber mo-
natlich seit dem Stichtag angeliefert wurden? 

 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

In Bezug auf den Beschluss zur Fortführung der Anlauf- und Be-
ratungsstelle für ehemalige Heimkinder (Drs. 17/22625) frage ich 
die Staatsregierung, wie die Anlauf- und Beratungsstelle für ehe-
malige Heimkinder personell ausgestattet ist (bitte Zahl der Plan-
stellen, besetzte und zu besetzende Stellen angeben), welche Be-
ratungs- und Unterstützungsangebote für ehemalige Heimkinder 
zur Verfügung stehen und ob auch nach Ende der Laufzeit des 
Bundesfonds „Heimerziehung West“ finanzielle Leistungen ge-
plant sind? 

 

Natascha Kohnen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wurde seitens des Freistaates Bay-
ern für den Betrieb Endres mit Hauptsitz in Bad Grönenbach in 
den vergangenen zehn Jahren eine Förderung mit der Zielsetzung 
zur Steigerung des Tierwohls gewährt (Europäischer Investitions-
fonds – EIF, Kulturlandschaftsprogramm – KULAP, Bayerisches 
Sonderprogramm Landwirtschaft – BaySL etc.), falls ja, in wel-
cher Höhe (bitte um jährliche Darstellung der Förderung inklusive 
Zweck der Zahlungen) und welche Folgen haben die bekannt ge-
wordenen Tierschutzverstöße auf die Gewährung von Zahlungen 
allgemein? 

 

Sebastian Körber  
(FDP) 

Nachdem das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr in 
seiner Pressemitteilung vom 09.07.2019 verkündet hat, dass die 
BayernHeim GmbH ein Münchner Stadtquartier von Projektent-
wickler ISARIA Wohnbau AG kauft, frage ich die Staatsregie-
rung, wie viele Quadratmeter bei diesem Projekt insgesamt nicht 
für Wohnzwecke genutzt werden, ob es dem Satzungszweck der 
BayernHeim GmbH entspricht solche Flächen zu kaufen bzw. zu 
verwalten und wie hoch der Kaufpreis insgesamt gewesen ist? 

 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wo kam es im Freistaat nach der 
Ernennung zum UNESCO-Welterbe zu Baumaßnahmen, die in 
Sichtweite des Welterbes oder in einem Umkreis von 11 km gele-
gen waren, um welche Maßnahmen handelte es sich und welche 
Auswirkung hatte die Baumaßnahme auf den Status als 
UNESCO-Welterbe? 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Plätze stehen in den 
Wohnheimen der bayerischen Studierendenwerke für die beson-
deren Bedarfe Alleinerziehender zu Verfügung (bitte nach Studie-
rendenwerk aufschlüsseln), wie hoch ist die Auslastung dieser 
Wohnplätze und wie vielen alleinerziehenden Studierenden kann 
aufgrund der Nachfrage bzw. Auslastung kein entsprechend ge-
eigneter Wohnplatz in einem Studierendenwohnheim angeboten 
werden? 

 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob die Zahlen aus dem Verfassungs-
schutzbericht Bayern mit denen im Verfassungsschutzbericht Bund 
übereinstimmen und ob die bayerische Verfassungsschutzbehörde 
Kenntnis hat und erklären kann warum im Jahr 2017 eine Diver-
genz von ca. 9.000 Personen besteht, wenn man die Summe der 
Zahlen der Personenpotentiale bei Linksextremisten in den Verfas-
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sungsschutzberichten aller Länder mit der Gesamtzahl des Bundes-
berichtes vergleicht? 

 

Christoph Maier  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund mehrerer Wohnungsdurchsuchungen bei 
Mitgliedern der Jungen Alternative (JA) nach einer friedlichen 
Protestaktion mit Straßenmalkreide im Oktober 2018 frage ich die 
Staatsregierung, ob es konkrete Verdachtsmomente gegen die 
Mitglieder der JA gibt, die die  Hausdurchsuchungen rechtferti-
gen, Tatvorwürfe in welchem Umfang konkret im Raum stehen 
und ob es richtig ist, dass nach übereinstimmender Ansicht der 
Kripo und der Betroffenen Laptops mit vertraulichen Informatio-
nen von Mitarbeitern von Bundestagsabgeordneten rechtswidrig 
beschlagnahmten wurden, da diese Beschlagnahmungen nicht 
vom Durchsuchungsbeschluss umfasst waren? 

 

Helmut Markwort  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ihre Unterstützungszah-
lungen im Zeitraum von 2015 bis 2019 für den Tag der Franken 
absolut sowie in Relation zu den Gesamtkosten gewesen sind? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem es vorrangiges Ziel der BayernHeim GmbH ist, selbst 
Wohnanlagen zu entwickeln und zu errichten, frage ich die 
Staatsregierung, weshalb die BayernHeim GmbH 71 Wohnungen 
der ISARIA Wohnbau AG erworben hat, in welcher Höhe sich 
der Kaufpreis beläuft und ob die ISARIA Wohnbau AG für die 
Errichtung der Wohneinheiten Mittel aus der Wohnraumförde-
rung erhält? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Tiere wurden nach Be-
kanntwerden der Verstöße auf dem Betrieb Endres mit Hauptsitz 
in Bad Grönenbach ab dem 15.06.2019 verkauft (chronologische 
Darstellung der Tierbewegungen), wohin gingen die einzelnen 
Tiere und wurden bei den Schlachtungen Auffälligkeiten an den 
Tieren festgestellt, die Hinweise auf schlechte Haltungsbedingun-
gen ergaben? 

 

Alexander Muthmann  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sich die Aufteilung der Wirt-
schaftsfördermittel an private Unternehmen (soweit verfügbar, 
aufgegliedert nach den Töpfen „Regionale Wirtschaftsförderung“, 
„Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der regionalen Wirtschafts-
struktur – GRW“ und „Tourismusförderung“) 2019 auf die ein-
zelnen Regierungsbezirke darstellt (Soll-Werte), wie sich diese 
Zahlen in den Jahren 2016 bis 2018 entwickelt haben (Ist-Werte) 
und wie hoch derzeit der Antragsbestand privater Unternehmen in 
den einzelnen Regierungsbezirken für diese Förderungen ist (bitte 
sowohl in Antragsvolumen als auch Antragsfälle)? 

 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie Kenntnis über die Inhalte des 
Vertrags zwischen der Technischen Universität München und 
Facebook über die Einrichtung eines Institute for Ethics in Artifi-
cial Intelligence hat, wie der Wortlaut dieses Vertrags ist und wie 
die Staatsregierung diese Kooperation im Bereich der Ethik vor 
dem Hintergrund der aktuellen Auseinandersetzung zwischen 
dem Bundesamt für Justiz und Facebook bzgl. der Umsetzung des 
Netzwerkdurchsetzungsgesetzes (NetzDG) sieht? 
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Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Regierungsbezirken sind 
die Mittel des 4. Sonderinvestitionsprogramms Kinderbetreuungs-
finanzierung (4. SIP) bereits vor Ablauf der Antragsfrist vollstän-
dig gebunden (bitte mit Auflistung der betreffenden Regierungs-
bezirke), wie viele der bereits eingegangenen Anträge können in 
diesen Regierungsbezirken entsprechend voraussichtlich nicht 
berücksichtigt werden (bitte absolute und relative Zahlen), und 
wie viele zusätzliche Gelder wären schätzungsweise nötig, um 
allen bereits eingegangen und den noch zu erwartenden Anträgen 
in allen Regierungsbezirken gleichermaßen gerecht werden zu 
können? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Unfälle gab es beim 
Rechtsabbiegen von Lkw in Bayern seit 2014 (bitte nach Jahren, 
Zahl der Verletzten und Todesopfer aufschlüsseln)? 

 

Florian Ritter  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist die geplante Entlassung von 48, 
bereits jetzt unter den Tarifen des öffentlichen Dienstes beschäf-
tigten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Bereiche Aufsicht, 
Kassen und Pforten im Haus der Kunst Teil eines finanziellen 
Konsolidierungskonzeptes des Hauses und wenn ja, wurde dieses 
Konzept mit dem Aufsichts- und Expertenrat abgestimmt und 
welche kurz-, mittel- und langfristigen Maßnahmen sind mit die-
sem Konzept noch verbunden? 

 

Julika Sandt  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lehrkräfte sind momentan 
als Systembetreuer bayernweit tätig (bitte aufgeschlüsselt nach 
Schulart, Besoldungsgruppe, Anrechnungsstunden und Regie-
rungsbezirk), wie viele der geschaffenen Stellen für Systembe-
treuer sind derzeit nicht besetzt (bitte aufgeschlüsselt nach Schul-
art und Regierungsbezirk) und wie plant die Staatsregierung ein 
zentrales, landesweit verfügbares Angebot für Wartung und Pfle-
ge von IT-Infrastrukturen an den Schulen ab dem neuen Schuljahr 
umzusetzen, damit die pädagogische Systembetreuung und die 
Schulleitung von den zusätzlichen technischen Aufgaben entlastet 
werden? 

 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen aus Bayern wa-
ren in der Chatgruppe Nordkreuz (bitte einzeln auflisten), wie 
viele davon sind oder waren Mitglieder der Bayerischen Polizei 
oder des Landesamts für Verfassungsschutz und welche Konse-
quenzen zieht das Staatsministerium des Innern, für Sport und 
Integration aus den bisherigen Ermittlungen gegen Mitglieder von 
Sicherheitsbehörden, die im Verdacht stehen Teil eines rechtsext-
remen Netzwerks zu sein (wie z. B. Franco A., Hannibal, etc., 
Nordkreuz-Mitglieder)? 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Im Zusammenhang mit der sehr kurzen Nachweisbarkeit von 
sogenannten K.o.-Tropfen im Körper von Opfern frage ich die 
Staatsregierung, welche Möglichkeiten sie sieht, Stellen zu 
schaffen, an denen Opfer schnell und unbürokratisch Blut- und 
Urinproben abgeben können, die von den Gerichten anerkannt 
werden (z. B. Krankenhäuser, niedergelassene Ärzte oder neu 
einzurichtende), ob die Staatsregierung plant, die Kostenpflich-
tigkeit der Abgabe von Blut- und Urinproben bei der Rechts-
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medizin aufzuheben und wie die Polizei für solche Tatbestände 
zusätzlich geschult werden soll? 

 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche verbindlichen Kriterien gibt 
es für den Begriff „landwirtschaftliche Tätigkeit“, welche Aufla-
gen gibt es für den Verkauf von privilegiert erbauten Gebäuden 
und Wohnungen und welchen Ermessensspielraum, bitte mit Bei-
spielen, haben die Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Fors-
ten bei der Beurteilung von Wirtschaftlichkeit und Gewinnerzie-
lungsabsicht? 

 

Christoph Skutella  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit wäre eine Videoüberwa-
chung in Tierhaltungsbetrieben derzeit rechtlich zulässig, insbe-
sondere hinsichtlich der Überwachung einzelner Stallbereiche 
(Abkalbungs- und Krankenbox, Liegebereich, Fressgang, Futter-
tisch, Außenbereich), wie könnte dabei der Datenschutz von per-
sonenbezogenen Daten sichergestellt werden und wie könnte eine 
Kontrolle der aufgenommenen Sequenzen erfolgen? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nach dem Grundsatzurteil des Europäischen Gerichtshofs, wo-
nach Messstationen für Luftschadstoffe gezielt die Stellen mit den 
höchsten Schadstoffbelastungen erfassen müssen, frage ich die 
Staatsregierung in Bezug auf die am Rande einer Frischluft-
schneise an der Löwenbrücke in Bamberg befindliche LÜB-
Messstation (LÜB = Lufthygienisches Landesüberwachungssys-
tem Bayern), wann die Staatsregierung Maßnahmen zu einer 
rechtskonformen Schadstoffmessung in Bamberg ergreifen will, 
wann die Messstation an eine aussagekräftige Stelle verlegt wird 
und ob zusätzliche Messstationen gesetzt werden? 

 

Dr. Dominik Spitzer  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Prüfrhythmus wurde 
das Pflegeheim am Schäfflerbach in Augsburg in den letzten drei 
Jahren mit welchem Ergebnis geprüft und ob der Staatsregierung 
Mängel in anderen Heimen des Pflegeheimträgers Korian bekannt 
sind? 

 

Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist aktuell in absoluten 
und relativen Zahlen die Armutsgefährdung der über 65-jährigen 
in Bayern (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken angeben), 
wie hoch ist sie jeweils bei Frauen und Männern in dieser Alters-
gruppe und wie haben sich diese Zahlen (über 65-jährige Perso-
nen insgesamt, aufgegliedert in Frauen und Männer) in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgegliedert nach Jahren 
angeben)? 

 

Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wird die, vom damaligen 
Staatsminister der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat, 
Dr. Markus Söder, versprochene Verlagerung der Servicestelle 
des staatlichen Bauamts in die Stadt Vilshofen vollzogen und wa-
rum ist diese bis jetzt nicht erfolgt? 

 

Rosi Steinberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Standorte sind für die Ultra-
feinstaub (UFP)-Messungen, wofür im Doppelhaushalt 1,4 Mio. 
Euro veranschlagt sind, nach der derzeitigen Planung vorgesehen 
und ist es zutreffend, dass am UFP-Hotspot Flughafen München 
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nach derzeitigem Planungsstand keine Messstation errichtet wer-
den soll und wenn ja, warum nicht? 

 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ärztinnen und Ärzte in 
gesamt Schwaben, den einzelnen Landkreisen und kreisfreien 
Städten, führen Schwangerschaftsabbrüche gem. § 218a Strafge-
setzbuch (StGB) durch und wie möchte die Staatsregierung das 
nach dem Schwangerschaftskonfliktgesetz verpflichtende Ange-
bot an ambulanten und stationären Einrichtungen zur Durchfüh-
rung von Schwangerschaftsabbrüchen in Schwaben gewährleis-
ten? 

 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass die staatliche Fi-
nanzverwaltung für die bayerischen staatlichen Liegenschaften 
Stromlieferverträge abschließt, die dem Stromlieferanten garan-
tieren, 100 Prozent des jeweiligen Strombedarfs zu liefern und 
dass dadurch die Eigenstromversorgung durch Solarstrom, Photo-
voltaikanlagen auf Dächer und Fassaden, nicht möglich ist, wenn 
ja, wie viele und welche staatlichen Liegenschaften sind davon 
betroffen? 

 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, kam es beim Betrieb Endres mit 
Hauptsitz in Bad Grönenbach in den vergangenen zehn Jahren zu 
Sanktionen oder Kürzungen bei der Gewährung von staatlichen 
Förderungen (Betriebsprämie, Kulturlandschaftsprogramm –
KULAP, Vertragsnaturschutzprogramm –VNP, Investitionsförde-
rungen etc.), falls ja, in welcher Höhe (chronologische Darstel-
lung) und wie wurden diese Kürzungen oder Sanktionen begrün-
det? 

 

Anna Toman  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie werden die Polizeiinspektionen 
(PI) sowohl personell als auch strukturell, in Tirschenreuth, Kem-
nath und Waldsassen im Landkreis Tirschenreuth in den kom-
menden Jahren weiterentwickelt, inwieweit sind die genannten PI 
von einer Schließung oder von Sparmaßnahmen bedroht und wie 
strategisch erhaltenswert sind die aufgeführten PI für die Staats-
regierung? 

 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schülerinnen und Schüler 
waren in den letzten zehn Jahren in Bayern zum Abitur angemel-
det (bitte getrennt nach Jahren und Bezirk aufführen), wie viele 
haben das Abitur in den letzten zehn Jahren in Bayern bestanden 
(bitte nach Jahren und Bezirk getrennt aufführen) und warum be-
zieht die Staatsregierung die Abiturprüfungsergebnisse der Schü-
lerinnen und Schüler, die das Abitur nicht bestanden haben, nicht 
in die Statistik mit ein, obwohl doch auch die Anzahl und die 
Punkteergebnisse der Schülerinnen und Schüler, die die Abitur-
prüfungen ohne ausreichendes Ergebnis abgelegt haben, ein wich-
tiges Kriterium sind, um die fachlichen Anforderungen der Abi-
turprüfungen zu beurteilen?  

 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Gründen wurde für den 
Doppelhaushalt 2019/2020 mit 10 Mio. Euro für das Jahr 2019 
und 20 Mio. Euro für das Jahr 2020 insgesamt 30 Mio. Euro Ge-
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winnausschüttung der Bayerischen Staatsforsten (BaySF) an das 
Staatsministerium der Finanzen und für Heimat (StMFH) einge-
plant, obwohl die Gewinnausschüttung bereits im Jahr 2018  auf-
grund der schlechten Rahmenbedingungen auf null Euro zurück 
gesetzt wurde und welche Erkenntnisse wurden in den wenigen 
Wochen nach Verabschiedung des Doppelhaushalts 2019/2020 
bis zur Ankündigung des Ministerpräsidenten Dr. Markus Söder 
zum Stopp der Gewinnausschüttung der BaySF gewonnen, dass 
anstatt 30 Mio. Euro Null Euro an das StMFH als Gewinn ausge-
schüttet werden sowie welche Gründe gab es nach Null Euro Ge-
winnausschüttung im Jahr 2018, mit 30 Mio. Euro für den Dop-
pelhaushalt 2019/2020 zu planen? 

 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welches Problem besteht am Staat-
lichen Beruflichen Schulzentrum für Gesundheitsberufe Erlangen 
mit den Räumlichkeiten für die Physiotherapie, wie stellt sie si-
cher, dass weiterhin mindestens 72 Schulplätze oder mehr Plätze 
zur Verfügung stehen und ab wann werden diese 72 oder mehr 
Plätze zur Verfügung stehen? 

 

Margit Wild  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen im Rahmen des 
Programms „Schule öffnet sich“ wurden aktuell ausgeschrieben 
bzw. sind besetzt (bitte nach Schularten und Regierungsbezirke 
angeben), nach welchen Kriterien wurden die Stellen vergeben 
und bis wann sind die geplanten 500 Stellen finanziert? 

 

Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche waren die 15 am stärksten 
verschuldetsten Oberzentren in Bayern 2018, welche waren die 15 
am stärksten verschuldetsten Mittelzentren in Bayern 2018 und 
welche waren die 15 am stärksten verschuldetsten Unterzentren in 
Bayern 2018 (bitte jeweils mit Schuldenstand zum Jahresende 
2018 und in der passenden Reihenfolge angeben)? 

 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie verteilten sich die 146 Projekte, 
die 2018 von „Invest in Bavaira“ betreut wurden, über ganz Bay-
ern (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten auflisten und 
Neuansiedlungen kenntlich machen), welche dieser Projekte sind 
in Kommunen verortet, die laut Landesentwicklungsprogramm 
(LEP) im Raum mit besonderem Handlungsbedarf liegen (bitte 
nach Kommunen auflisten), und welche Möglichkeiten gäbe es 
bzw. welche Anpassungen wären aus Sicht der Staatsregierung 
notwendig, um durch „Invest in Bavaria“ tatsächlich eine struk-
turpolitische Wirkung zu erzielen, anstatt lediglich ohnehin statt-
findende Entwicklungen zu verstärken? 
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